

这是个不寻常的圈子,其中的每个人都是无偿献血模范。平时,他们有各自的生活,一旦血源紧缺,他们会立刻挽起衣袖……

献血模范王朝阳和他的“兄弟们”

核心提示

□见习记者 王妍 通讯员 郑备战/文 见习记者 杜卿/图

日前,市中心血站在涧西区举行无偿献血宣传活动。“献血不仅无损健康,长期适量献血还可使造血机能更旺盛,促进新陈代谢。我经常献血,你看我身体咋样!”活动现场,一中年男子热情地为市民讲解献血知识,黧黑的皮肤及鞋上未干的泥土,透露他刚走出农田不久。

他叫王朝阳,是洛龙区的一名菜农,也是市里有名的无偿献血模范。昨日,记者采访了这位献血模范,也结识了一个特殊的圈子。



1 普通菜农,把献血当“本能”

王朝阳住在洛龙区李楼乡北王村,以种菜为生。2001年首次无偿献血以来,他累计献血50400毫升,相当于十余个成年人全身的血容量。

一个厚厚的文件袋,记录着王朝阳多年的献血历程。9本无偿献血证,每个证件上都密密麻麻地盖着标志献血次数的长方形专用章;厚厚一沓荣誉证书,级别涵盖市级到国家级;沉甸甸的奖章、奖杯中,有国家授予无偿献血者的最高荣誉——“无偿献血促进奖”。(上图)

“根据国家卫生部、中国红十字总会等部门规定,凡是献血累计

8000毫升者,均可申报国家‘无偿献血奉献奖’金奖,已获得‘无偿献血奉献奖’金奖的献血者,下一年度继续无偿献血1600毫升以上才可申报‘无偿献血促进奖’。”市献血委员会办公室副主任周美霞说。

2001年12月17日,王朝阳第一次献出了400毫升全血。当时,《献血法》颁布仅3年时间,人们对无偿献血的了解远没有现在普及。得知他要去献血时,家人劝他:“抽血会伤‘元气’,万一伤了身体咋办?”但王朝阳觉得,这是救命的事儿,不会错。

第一次献血后,王朝阳不仅不觉得难受,反而感到神清气爽,一

点儿也不耽误干活。之后,他每年捐献两次400毫升的全血。血站开展机采血小板业务后,他又改献每月都可捐献一次的血小板。

由于血小板经常用于挽救大出血和危重病人,因此献血也有了紧迫性。不管是刮风下雨还是半夜三更,只要接到血站的电话,王朝阳就立马赶到。想到自己每献一次血,都可能救人一命,王朝阳觉得很欣慰。

现在,每次到市区,王朝阳都要算算自己是否到了规定允许的献血周期。“有时候卖菜之余也会去一趟血站,跟本能一样。”王朝阳笑笑说。

2 因血结缘,结识了一帮“好兄弟”

2004年,市中心血站组织我市一批献血模范外出旅游,王朝阳才发现,原来有这么多人和他一样长期坚持献血。尽管职业不同、背景不同,但由于怀着同样的献血救人的想法,大家很快成了“好兄弟”。

“关林的孙胜涛累计献血9万多毫升,是‘洛龙献血第一人’;一拖的孙俊4次获得国家级奉献奖,父亲正过生日,听说有病人急需输血立刻赶到血站;老城的王小平不仅自己献了4万多毫升血,还鼓励妻子一起献血……”提起这帮“好

兄弟”,王朝阳一脸骄傲。

旅游归来后,这帮“好兄弟”之间的联系多了起来。蔬菜旺季时,大家到王朝阳家的三亩菜地里摘菜、踏青;闲暇,大家凑到一起吃饭、聊天,当然,聊得最多的,仍是“献血”。

“下雨时,大家会不约而同地来到血站,因为下雨天街上行人少,这时候血源最紧张。”王小平说。

“我曾鼓励30多名亲戚加入无偿献血行列中来,有十几人还多次献血。”被“兄弟们”亲切地称作“老吴”的吴智平说。

“2010年12月29日,是我儿子18岁生日,当天我带着他到采血点以献血的方式庆祝他的成人纪念日。”偃师市献血模范田丙坤说。

……

“其实,我们所做的事情微不足道,在无偿献血事业中默默奉献的人太多了。”田丙坤说。据统计,仅在2008年至2009年的洛阳市年度无偿献血表彰大会上,全市就有7074名累计献血量2000毫升以上的献血者获得表彰。在该年度的全国无偿献血表彰大会上,洛阳获奖者达638人。

3 “编外员工”,义务宣传献血知识

长期坚持无偿献血,王朝阳和“兄弟们”不知不觉成了血站的“编外员工”。从义务宣传、讲解知识到维持秩序、服务献血者,到处都能看到他们的身影。

献血中,孙胜涛发现,许多献血者最为顾虑的问题是“怕献血影响健康”。于是,他就在献血后一边帮助工作人员做好服务工作,一边现身说法,谈自己的切身感受,打

消献血者的顾虑。

“有人担心献血影响健康,犹豫不决,我就站在他们面前让他们看,我献了十几年血了,身体哪里受影响了?”孙胜涛对记者说。的确,今年已51岁的孙胜涛,头发乌黑,看起来比实际年龄年轻不少。同龄人易患血脂稠、血压高等疾病,他的各项体检指标全部正常。

对此,王朝阳也点头称是:“种

菜是个力气活儿、辛苦活儿,凌晨两三点就要进城卖菜,如果献血对健康有影响,我还能干得了这活儿?”

赠人玫瑰,手有余香。无偿献血者在救助他人的同时,自己的心灵也得到洗礼。国外有学者研究表明,献血者平均寿命为70.1岁,高于非献血者67.5岁的平均寿命。

一条微博引发的微电影

昨日下午,洛阳微博博友自编自演的微电影开机

□记者 宋扬 文/图

昨日下午,老城青年宫附近的原始部落酒吧里,几名年轻人正聚在一起说戏,旁边,不够专业的摄像器材已经架好,他们将要开拍一部微电影《错爱》。如今民间玩微电影已非新鲜事,这部电影的独特之处在于主创人员全是玩微博的博友。

微电影靠微博发起

这部微电影《错爱》的开拍,全靠新浪洛阳微博博友共同努力。据发起人“洛阳城事儿”介绍,他萌生拍微电影的想法来源于一位博友所表达的对洛阳的感情。他说,通过洛阳微博他结识了一位名叫宋磊的博友,对方曾在洛阳上学,后到外地工作。宋磊给“洛阳城事儿”发微博称自己离开洛阳多年,洛阳牛肉汤的味道让他久久难忘。于是,男女主角结识于洛阳的异地恋故事在“洛阳城事儿”脑海中逐渐清晰,去年12月他完成剧本,并发微博表达了拍微电影请大家帮助的想法。

微电影引发博友兴趣

“洛阳城事儿”今年28岁,是我市一家企业的销售人员,之前没有任何影视拍摄经验,他只想做一个尝试,把他和宋磊相同的

对第二故乡的感情融入故事里。没想到,他的想法一上微博,应者众多。

元旦那天,大家在一起讨论剧本,在外地读大二的我市学生孟家豪因拍过DV电影主动担任分镜头剧本的写作;曾到北京等地跟过剧组的王笑天当了制片;懂声乐的李沙创作了电影主题曲;已经成功拍过两部微电影的河科大林业学院老师崔岩担任导演;女主角则由博友“赵婉秋”担当,她可是世界超模大赛中国区新晋冠军哦。

将微电影进行到底

昨日这场戏,说的是留在洛阳的女主角和到外地工作的男主角终于扛不过距离遥远而分手,女主角痛苦地到酒吧喝酒。16岁的赵婉秋平时嘻嘻哈哈,没想到一人戏立刻把那种失恋的郁闷和纠结表现得淋漓尽致。而“洛阳城事儿”则被导演相中扮演调戏女主角的流氓,他虽然万分不情愿还是自毁形象出演。

记者发现,导演兼摄像拿着单反相机拍摄,没有长杆话筒,就将短杆话筒绑在长木棍上收音,没有专业演员,博友们演得相当卖力……

据“洛阳城事儿”介绍,这部微电影预计时长十几分钟,制作完成后将在各视频网站和微博上播放。



微电影《错爱》拍摄现场。

老人走失 千余博友帮忙寻找

□记者 李砺瑾 实习生 梅瑞瑞

本报讯 这几天,住在涧西区的邵先生一家,想起5日发生的那件事儿,仍然心有余悸。5日中午,邵先生的姥姥突然离家出走,经过28个小时的寻找,他们终于找到了老人。在这一过程中,还有1000多名陌生人帮忙寻找老人,他们是微博博友,通过转发微博这种特殊的寻找,进行爱心接力。

1月5日15时46分,在新浪微博上,一条洛阳博友的留言引发了大家的关注:“抓紧帮忙找老人,有一老人,下午1点在珠江路洛浦春晓小区走失。老人身穿红色外

套,头戴帽子,患有轻微老年痴呆症。”微博还留下了联系方式和老人的照片。

拥有5万多名粉丝的微博博友“车炳恒”最先转发这条微博,并告诉了“洛阳同城会”等拥有较大粉丝量的洛阳微博,于是,一场由上千名博友参加的微博寻人开始了。

据了解,这条最初的微博被转发了63次,更多的则是数不清的博友在自己的微博上转发信息。据“洛阳同城会”不完全统计,参与寻人的微博博友达1000多人。

“微博的力量不可小觑,不过也说明咱们洛阳还是好心人多啊。”车炳恒说。